
CONTRIBUŢII LA ISTORIA REUNIUNII ROMANE DE GIMNASTICA 
ŞI CINTARI DIN BRAŞOV 

de IOAN CHIRILA 

I 

Reuniunea română de gimnastică din Braşov 
(1863 - 1868) 

Reuniunea română de gimnastică şi cîntări din Braşov îşi înscrie 
actul de naştere în l una octombrie a anului 1 863, cind" . . .  mai mulţi ro
mân i cu simţ bun din Braşov, la propunerea d-lui tecnicu Nicolau Teclu 
şi pătrunşi de însemnăta:tea cea mare a gimnasticii atît pentru dezvolta
rea puterilor fizice cît şi spirituale a:e omului şi văzînd cum s-a introdus 
această disciplină la toate popoarele civilizate ale Europei şi că se priveş
te ca o parte întregitoare a educaţiunii tinerimei . . .  au format în toamna 
aceluiaşi an1 (după mai multe şedinţe) Reuniunea română de gimnastică 
din Braşov. 

Ziua de 4 octombrie 1 863 . este ziua primei şedinţe considerată ca 
"ofici,ală", fiindcă este şi consemnată în scris în registrul de "protocol" 
al Reuniunii, Nu trece decit o zi şi în 6 octombrie 1 863, iniţiatorul şi 
viitorul preşedinte N. Teclu, propune dej a un proiect de statut, proiect 
<:onsemnat de secretarul şedinţelor, Ştefan Iosif pe cîteva foi volante. 

La capitolul "Scopul Reuniunii" în statutele provizorii se stabilesc : 

a) Eserciţii gimnasticale 
b) Conveniri col,egiale 
c) Escursii 
d) Gimnastări publice"2• 

1 Registru de Protocoale ale Reuniunii române de gimnastică şi cintări ; 
Arhivele Statului - Braşov. pag. 1 .  

2 Idem pag. 2 
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La 26 oot:m1brie 1 864 are loc prima adunare generală a Reuniunii. 
Cu acest prilej se alege comitetul definitiv constituit din : Nicolae Teclu 
preş·2d inte, Nicolae Străvoiu vicepreşedinte, Ioan Lengeru secretar, Ioan 
Ionasiu secretar suplinitor, Dimitrie Teclu casier, Gheorghe Teclu casier 
suplinitor, Ioan Florian conducător al "gimnasticilor "(înlocuit după 2 luni 
de Necula Pop), Savu Roşea suplinitor la gimnastică (de fapt va deveni 
începînd cu 1865 conducătorul gimnasticii pentru o lungă perioa:dă de 
timp), Ştefan Rusu conducător al convenirilor colegiale şi Dr. Ioan Meşotă 
suplinitor la convenirile colegiale3• 

Românii din Braşov, de altfel se pare că-şi puneau mari speranţe în 

Reuniune ca mijloc principal de dezvoltare a tineretului, nu numai fizică 
ci şi culturală. Numai aşa se poa1te explica donaţia pe care o face comer
ciantul român Georgiu Anken la moartea sa, donaţia constînd din acţiuni 
pentru ".reuniunea de gimnastică 400 flDrini", iar pentru "înaintarea 
muzicii vocale 500 florini"�. 

Aceasta ne dovedeşte că mE>mbrii Reuniunii se ocupă de la început 
şi cu muzica şi cu alte forme ale culturii spirituale. 

Aprobarea oficială din partea guvernului de la Budapesta a statu
telor Reuniunii române de gimnastică din Braşov are loc în aprilie 1866 
cînd se şi aduce la cunoştinţa adunării generale această aprobare5• La 
această dată existau 66 de membri activi în Reuniune, iar pînă in noiem
brie 1 866 numărul lor creşte la 9 16• 

Către sfîrşitul anului 1 866 şi în anul 1867 se constată însă un uşor 
declin al activităţii, o oarecare lipsă de interes din partea membrilor. Se 
propun diverse soluţii,  dar pînă la urmă se ajunge la concluzia că numai 
activitatea culturală organizată poate să ducă la o înviorare efectivă7· 

II 

Reuniunea românii de gimnasticA din Braşov de la 1868 la ,1873 

Anul 1 868 pDate fi considerat anul de început în activitatea muzi
cală a românilor din Braşov. 

3 Idem pag. 3. 
' Gazeta Transilvaniei nr. 22 1864. 
5 Protocolul din 22 aprilie 1866 pag. 11 a. 
fi Protocolul din 22 IV. 1866 - pag. 1 1  a şi din 4 Xi. 1866 pag. 14. 

7 Menţiune specială sub formă de proiect. Protocolul din 14. IX. 1867 
pag. 2 bis. 
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In ce priveşte execuţia, comentariile presei sînt de-a dreptul entu
ziaste. Desigur, execuţia bună este dublată �i de er tuziasmul deosebit ce 
i-a cuprins pe cei prezenţi la convenirea colegială din localul "La Pomul 
verde" mîndri că §i românii din Braşov îşi pot dovedi cultura şi ataşa
mentul faţă de aceasta, ca şi posibilităţile artis,tice, aşa încît comenta
riile au �i elemente subiective, dar ele reflectă totuşi nive�ul artistic al 
fonnaţiei. "Un public român - spune "Gazeta Transilvaniei" - foarte 
numems de ambele sexe se află răpit de înălţimea artei şi de puterea 
spiritului care predomina în această convenire" 10• 

Evenimentul mult aşteptat - "o producţiune cu deolamaţiuni şi 
cîntece" are ,loc la data de 27 februarie 1 868. Ea se desfăşoară în cadrul 
convenirii colegiale ce se ţine în localul "La Pomul verde8. 

Programul acestei prime manifestări muzicale româneşti la Braşov 
este foarte bogat, conţinînd 12  numere. 

1 .  Detunata - melodie de Ştefan Nosievici, cor de bărbaţi. 
2. Craiul Cadrului ,  de Fr. Schubert - solo de piano. 
3. Ucigaşul fără voie - baladă de Gr. Alexandrescu - declamare. 
4. Barcarola veneţiană - romanţă de Rossi, duet. 
5. Din opera Tigane de Balfe, cor de bărbaţi şi femei. 
6. Aria de soprană din Trovatore de Verdi. 
7. Biserica risipită - baladă de V. Alecsandri - declamare. 
8. Souvenir de Florance, de Vass, pi,ano. 
9. Cîntec pentru sopran, solo (autorul ?). 
1 0. Serenadă, duet. 
1 1 .  Scena carcerei din Trovatore (duet) . 
12.  Surugiul, ctntecel comic de V. Alecsandri"9• 
Executarea lucrării lui St. Nosievid din Bucovina de către cor ates

tă profundul interes pe care-1 manifesta Reuniunea faţă de creaţia ori
ginală românească, interes care va fi amplificat pe parcurs şi manifestat 
în diverse fe�uri. 

Entuziasmul pentru această manifestare se concretizează şi în donaţii 
pentru propăşirea muzicii : Astfel, încă în 12 martie (st. v.) 1 868 în şedinţa de 
comitet în care se analizează modul cum a decurs prima convenire colegială 
cu program artistic, Dr. N. Pop prezintă acestuia donaţia negustorului Şte
fan Sotiru constituită din 1 00 florini v.a. (valută austriacă) sub formă de 

8 Gazeta Transilvaniei nr. 17 din 1 1 /28. IL 1868. 
9 Idem. 10 Ibidem. 

11 Protocolul din 22 a III. 1868 pag. 18 bis. 
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obligaţiune cu 50/0 venit, donaţie făcută "din sentiment cumt naţional româ
nesc .. . cu acel adaus că, dacă se V'a înfiinţa odată Reuniunea de muzică vo
cală românească în Braşov, această obligaţiune să treacă în posesiunea 
aceleiaŞi Reuniuni de muzică vocală"11• 

ln 3 mai 1868 are loc adunarea generală a Reuniunii de gimnastică 
în care, preşedintele Ioan Lengeru în cuvîntul de deschidere arată că Re
uniunea " . . .  a mai dezvoltat în sînul său o nouă reuniune, adică Reuniu
nea de cîntări". Tot acum se menţionează pentru prima dată în bugetul 
Reuniunii cheltuieli privind : 

"Cîntările" 

7. Di.riginote�e corului 100 f. v. a. (florini valută autstriacă) 

8. Forte piano 120 f. v. a.  

9. Notele 50 f.  v. a.  

1 0. Incălzitul şi luminatul 40 f.  v. a. 12. 

La 1 1  iunie 1868 are loc o nouă convenire colegială de data aceasta 
în sala de la "Soare", şi care a fost, conform 'relatărilor presei " . . .  o ade-

vărată demons1:raţie " .  
· 

In luna octombrie 1 868, comitetul de conducere hotărăşte să se tină 
o nouă convenire colegială, specificîndu-se că programul artistic va tre
bui să cuprindă 10 piese - mntece şi deo'lamări. 

Convenirea colegială are loc în 14 sau 1 5  decembrie fiind menţionată 
în 1 6  dec. 1 868 în "Gazeta Transilvaniei" .  Cronicarul "Gazetei Transilva
niei", ca şi în celelalte rînduri, este plin de entuziasm cînd spune că "Re
uniunea română de gimnastică din Braşov ne nutri pieptul şi spiritul cu 
una din cele mai plăcute şi atrăgătoare petreceri" . 

Adunarea generală din acest an, care se desfăşoară în 9/21 nov. 
poate fi considerată ca una din cele mai importante adunări ale reuni
unii. 

Acum se fac propuneri pentru modificarea statutelor în sensul in
troducerii în titulatură şi a denumiri de "dntări". Comisia care se alege 
însă, ajunge la concluzia că : "Modificări în statut să nu se facă ci să se 
hotărască la protocol : 

a) In consiliu să se aleagă membri cu număr egal 8/tît din gimnaşti 
cît şi din cîntăreţi. 

12 Idem - pag. 19 bis. 
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b) Ambele ramuri să aibă inventar propriu şi donaţiunile să rămî
nă ramurei respective"13. 

In luna decembrie a aceluiaşi an are loc, sub conducerea lui P. Di
ma, convenirea colegială obişnuită, programul fiind foarte bine primit de 
public. H 

Incă nu se stinseseră ecourile convenirii din decembrie 1869 şi în 
1 5/27 martie 1870 are loc o nouă convenire colegială cu un program com
plet nou15· 

Programul acesta reprezintă un mare pas înainte în activitatea Re
uniunii, atît pe linie muzicală cît şi pe ilinia co1aborării cu populaţia 
germană şi a atragerii acesteia spre producţiile româneşti, deci spre prie
tenie şi colaborare. 

Anul 1 670, de altfel , este .anul unor mari înfăptuiri şi afirmări a 
formaţiilor Reuniunii române de gimnastică din Braşov. 

Incă în şedinţa comitetului din 20 februarie 1 870 se menţionează o 
cerere pe care comitetul să o adreseze Eforiei şcoalelor române de "a 

concede sala gimnaziului pentru producerea unor operete din partea Re
uniumii în folosul său. Prima operetă va fi în 29.IV. st.v. cealaltă între 
paşti şi rusalii" 16• 

In decembrie 1 8 70 se împlineau 200 de ani de la naşterea lui :r.. v. 
Beethoven. Formaţiile germane se pregătesc intens ipentru acest eveni
ment. Conducerea Mănnergesangverein-ului se adresează conducerii Re

uniunii române de gimanstică încă în luna mai 1 870, pentru o colabo
�are la ifestivităţi, la eaTe aceasta răspunde prompt, iar corul şi soliştii 
se pregătesc cu entuziasm pentru serbareY 

Programul are loc în 7 decembrie 1870 în sala de festivităţi a gim
naziului român.18 

Activitatea muzicală a Reuniunii continuă în intensitate sporită, mai 
ales în cadrul conveniifilor colegiale. Anul 1871 aduce o serie 'de noutăţi 
în activitatea acesteia. Astfel, în Gazeta Transilvaniei nr. 20 din 1 0/1 2 martie 
1 87 1  se foloseşte pentru prima dată 1în mod oficial denumirea de "Reuni
unea românească de gimnastică şi cîntări", denumire care-i va rămîne pe 

13 Protocolul din 9/211 noiembrie 1868 - pag. 22. 
H Idem, pag. 22 bis. 
15 Gazeta Transilvaniei nr. 22 din 18/30 martie 1870. 
16 Protocolul din 2D/II. 1 87'0 pag. 23. 
17 Protocolul din 20 aprilie 1870 - pag. 24 bi:>. 
18 Geschichte - des Kronstădter Mănner - Gesangvereins von Friederich 

Phillippi, ed. 1848 din volumul ,.Kronstadter Manner Gesangverein 1859-1834" 
Biblioteca Biserica Neagră. 

10 - CUMIDA V A 
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parcursul intregii existenţe. 
Adunarea generală din 1 1  martie 1 873 ocupă un loc important in 

viaţa Reuniunii19. 

In această şedinţă "se însărcinează N. Popa (dr.) ca să invite 
feciori şi fete din suburbiul Sebei a se irnpr�tia la probele de cîntări, 
totodată să cerceteze cîţi din aceştia au cunoştinţe de muzică (s.n.) pentru 
a se putea lua măsurule pentru pregătirea lor"20. 

Colaborarea Reuniunii se extinde şi în în cetate fiind o sprijinitoare 
directă a meseriaşilor români. Astfel, în aprilie 1 873, conducerea Reuni
unii, la solicitarea meseri�ilor, hotăr�te ca programul convenirii cole
giale din trimestrul II al anului, să se dea" . . .  in favorul reuniunii cal
felor române din Braşov"21. 

Reuniunea română de gimnastică şi cîntări din Braşov 
în perioada 1873 - i878. George Dima. 

Numele lui George Dima apare în docwnentele Reuniunii române 
de gimnastică şi cintki din Braşov la data de 25 septembrie 1 873, cind 
este propusă candidatura sa la funcţia de conducător al corului Reuni
unii. 

Cîteva zile mai tîrziu, în 28 septembrie 1 873, este ales în unanimi
tate în funcţia de conducător al corului "in adunarea membrilor activi 
de cintări ţinută in 28 septembrie. . . D. George Dima"22. Această co
municare o face vicepreşedintele N. Pop care prezidează şedinţa Comi
tetului din 17 octombrie 1 873. 

Prezenţa lui G. Dima in toamna lui 1 873 la Braşov, ca şi in 
iarna lui 1 874, este indiscutabilă, nwnele lui fiind prezent în toate pro
tocoalele (procesele verbale) ale şedinţelor de _comitet, .ca ,şi în adunările 
generale. Astfel, pe lîngă datele menţionate mai sus, îl mai întîlnim pre
zent La şedinţele din 1/13 noiembrie 1 873, 4 noiembrie, 1 2  decembrie, 
25 decembrie, 1873, adunarea generală din 24 februarie 1 874, 2 martie 
1 874, 20 apriilie 1 874 etc.23 

Reuniunea română de gimnastică şi cîntări este leagănul în care 
George Dima se defineşte ca muzician. 

19 Protocolul din 11 martie 1873 pag. 39-40. 
20 Idem. 
21 Idem pag. 411 bis. 
22 Pcotocolul din 25 septembrie 1873 punctul 3 pag. 43. şi 43 bis. 
23 Protocoalele de la pag. 43, 43 bis, 44, 46, 46 bis. 48 şi 510. 
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De-abia instalat in fruntea formaţiei corale a Reuniunii, George 
Dima îşi incepe febril pregătirile muzicale. Membrii formaţiei, entuzi
asmaţi de prezenţa tînărului muzician (G. Dima avea 26 de ani) şi fruc
tificlndu-şi cunoştinţele muzicale pe care le au, sub conducerea noului 
maestru pregătesc, în mai puţin de 4 săptămîni, un nou şi bogat program, 
pe care-I �xecută .în 28 octombrie în cadrul convenirii de toamnă. Din 
vechile prowame nu mai este reţinut nimic. 

In 28 octombrie 1 873 se execută : 
1 .  Crinişorii, cor de dame şi bărbaţi de J ensen 
2. In luciul mării, cor de dame §i bărbaţi de SchUJbert 
3.  Trei cîntece populare : - Ou mine fugi 

- O brumă a dat 
- Pe-al ei mormint 

de Mendellsohn Bartholdy 
4. Cîntec de jertfă, de L. v. Beethoven, preluc!'lat pentru cor. 

de G. Dima 
5. Sextet din opera "Lucia di Lammermoor" de G. Doni:retti, cu pian 

aranjat de R. Wi!lmers. 
6. Rămas bun c<Xkului, cor de dame şi b�baţi de 

de Mendellsohn Bartholdy 
7. Două duete pentru sopran şi bas de W.A. Mozart : 

a) din opera Flautul magic 
b) din opera Titus 

8. Bucurii nevinovate, cor de bărbaţi de Spohr 
9. Romanţă, solo de sopran cu cor din opera "0 noapte în granada" 

de Kreutzer-24. 
Adunarea generală a Reuniunii din 24 februarie (st. v.) 1 874 con

firmă alegerea lui George Dima de conducător al corului25• 
După � în ajunul Anului Nou 1874, G. Dima dă un concert cu co

rul Reuniunii acompaniat de orchestră, în ziua de 14/26 181priilie 1 874, prezin
tă în cadrul convenirii colegiale a Reuniunii un nou şi bog,at program. 

Tînărul muzician se afirmă pentru prima dată în calitate de com
pozitor prin lucrarea "Intre peatra Detunata" pe care o şi execută cu co
rul în formaţie mixtă. 

Indemnurile repetate ale Gazetei ca programul să fie îmbogăţit cu 
lucrări româneşti, încurajările de care se bucură lucrările originale româ
neşti din partea ziarului braşovean, ca şi posibilităţile pe care le are Reu-

10° 

2t, ldem, pag. 44 şedinţa din 1 3  noiembrie 1873. 
25 Idem, pag. 48. 
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niunea română de gimnastică şi cîntări de a le executa, il îndeamnă pe 
foarte tînărul compozitor ce se anunţă pe plaiurile bucovinene, Ciprian 
Porumbescu, să .trimită la Braşov una �in primele sale lucrări cunoscută 
sub numele de "0 dorinţă", lucrare tipărită la Cernăuţi în 1 8 7526. 

ln 7 martie 1 876, se hotărăşte, legat de program : "Cîntecele româ
neşti să se consi.ldere la fiX!area programului pentru convenirile colegiale 
avizîndu-li-se locul cuvenit"27• 

In convenirea colegială pin 23 mai 1 8 76 formaţia corală, sub bagheta 
lui G. Dima execută alte trei lucrări ale acestuia : "Rămas bun codrului" 
- pentru cor amestecat, "Rămîi sănătoasă" �i "Sărmană frunză" - pen
tru cuartet de bărbaţi_  Sceneta l,Surugiul" de V. Alecsandri se repetă, iaJI' 
ca poezie se recită "Muncitorul" de Cezar Bolliac28-

După cum vedem, corul Reuniunii braşovene este un adevă:rat labo
rator în care G. Dima îşi încearcă puterile creatoare. Di.J.pă numai două 
luni de la apariţia în public � lucrării "Ploaia sau Garofiţa", compozitorul 
care î ncepe să se �rme cu tot mai mult curaj , apare în ;PUblic cu alte 
două lucrări, fără a o părăsi pe prima. 

Convenirea colegială din 14 noiembrie 1 876 se bucură de un pro
gram bogat şi ales. Este cea de a treia convenire coJ.egială din anul 1 8 76.  

Programul cuprinde şi : 
- Ce ţi-am făcut acum, cor amestecat, compus de George Dima. 
- Două inimi nu-mi dau pace, cor amestecat, piesă compusă de G. 

Dima29• 
Cele două lucrări prezentate atestă perfecţionarea compozitorului 

în domeniul muzicii corale, ca şi preocuparea lui de folosire a melosului 
popular în creaţia cultă. Prin aceste �ucrări., pe lingă completarea reper
tOII'iului românesc soli-citat la Braşov, G. Dima urmăreşte şi saot.ă.smceren 
unei necesităţi interioare de creaţie şi se exersează, deocamdată, în 
lucrări mai mici, fără pretenţii deosebite, dar care plac tuturor, făcîndu-şi 
astfel ucenicia în perspectiva unor lucrări mai Vlaste, cu o tematică mat 
pretenţioasă. 

In 1 1  decembrie (st. v.) 1 876, are loc o importantă şedinţă de comi-

26 Idem nr. 46 8 iulie 187'5. 
27 Idem - Protocolul din 7 martie 1876 pag. 65 bis. 
2B Protocolul din 19 mai 1876. 

29 ldem, din 16 noiembrie 1876 pag. 69 şi 69 bis. 
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tet. In ea se hotărăşte organizarea unei ore de dedamări "duminica de 
[a 5 ore, la 6 ore, după masă cu membrii reuniunii şi copiii peste 1 4  ani30• 
In protocolul din ziua amintită (pag. 71) se arată in acelaşi timp că 
"exerciţiile să fie mai mult practice .decilt teoretice; priceperea piesei, 
citire corectă etc". Prin introducerea acestei ore de declamări şi după 
scopul pe care-1 fixează comitetul, deducem că problema înfrumuseţării 
l imbii, a îmbogăţkii .ei, ,mai ales a pronunţării ei curat, este o problemă 
cu care membrii Reuniunii tSe preocupă permanent. 

Pe plan naţional românesc luna mai 1877 intră în istorie ca l'una in 
oare, după multe secole, România scutură definitiv jugul otoman şi se 
declară stat independent. Acest act istoric este întărit prin sîngele pe ca
re ostaşii români îl vor vărsa pe cîmpiile de la Plevna, Smîrdan, Nicopole 
etc. 

Declararea independenţei �aţionale şi intrtarea României în război 
vor trezi in toţi românii puternice sentimente fie unitate şi solidaritat� 
cu această )uptă dreaptă. In Braşov, aceasta :;;e va concreti:zJa prin colecte 
de haine şi bani, prin manifestări artistice date in folosul soldaţilor răniţi 
şi multe alte acţiuni. 

Nu mult ,d'Upă .intrtarea României în războiul împotriva Turciei, Co
mitetul Reuniunii ţine o şedinţă (17 /29 11113i 1877) în care se hotărăşte or
ganizarea unei serbări in folosul "soldaţilor români răniţi din Români·a". 
Pentru că se intîmpinau �reutăţi ,in mobilizarea corului, Comitetul hotă
răşte ca : "0 listă inv�tatorie �n formă de apel să circule pe la membrii 
activi de ctntări ca să participe cu zel lJa probe. . . şi. . . "Producţiunea 
din cestiune să se anunţe "Gazeta Transilvaniei" şi în Kronstădter 
Zeitung 31 •  

După încă o apariţie in public in calitate de solist32, apariţie ce are 

loc în septembrie 1 878 alături de solista Victoria Stătescu de origine bra
şoveană, G. Dima se hotărăşte să-şi continue studiile la conservatorul 
din Leipzig, aşa încît în ianuarie 1879 nu-l mai găsim la Braşov. In locul 
lui Dima la conducffea corului Reuniunii şi la catedra de muzică de la 
gimnaziul român, este numit profesorul H. Geiffrig. Acesta va da un nou 
impuls activităţii muzicale a Reuniunii, organizînd conform obiceiului, 
toaie convenirile stabilite ; la convenirea din decembrie 1 879, ultima lu-

30 Idem, I l  decembrie 1'876 pag. 7 1 .  
31 Idem, 17 mai 1 8 7 7  pag. 79 bis. 
32 Gazeta Transilvaniei nr. 73 din 1878 
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crare executată din program este cvartetul "Cisla" a lui Ciprian Porum
bescu33. 

Reuniunea română de gimnastică şi cintări între 1879-1883 

Ciprian Porumbescu 

In anul 1879, prin intermediul" lui Andrei Birseanu originar din Bra
şov şi al unui alt prieten al său, Lazăr Nastasi originar din Bucovina -
stabilit la Braşov ca profesor, Ciprian Porumbescu intră în contact direct 
cu Reuniunea română de gimnastică şi cîntări Braşov. Rezultatul 
imediat al acestui contact este introducerea în programul convenirii co
legiale din 31. XII, 1879 a lucrării "Cisla" sau adunarea bătrînilor -

cvartet comic pentru voci bărbăteşti. Lucrarea a plăcut foarte mult bra
şovenilor şi de această lucrare sint legate mai multe probleme. 

"Gazeta Transilvaniei" fiind răspîndită .peste tot, publicînd şi pro
gramul din 31 decembrie 1879 şi comentînd marele succes, laudă şi lu
crarea lui Ciprian Porumbescu. Drept urmare, in .8 februarie 1880, Reuni
unea de cîntări din Oraviţa trimite o scrisoare preşedintelui Reuniunii 
din Braşov soli.citindu-i materialul muzicaP'•. Ion Lengeru, preşedintele 
de atunci, răspunde însă: "Relaţiile noastre cu autorul nu ne permit a vă 
trimite notele. Cisla adică n-a apărut încă în tipar, ci autorul ni le-a deco
piat şi aşa voim să ne folosim de dinsa35. In continuare dă adresa din 
Viena a lui Ciprian Porumbescu. Legat de această ,copiere, pentru care 
Reuniunea braşoveană plăteşte 15 florini, în arhive se mai află o scrisoare 
a profesorului Lazăr Nastasi adresată Reuniunii de gimnastică şi cîntări 
prin care acesta aduce la cunoştinţă conducerii Reuniunii că Ciprian Po
rumbescu pe lîngă plata copierii notelor "ar mai aştep'ta o remuneraţiune 
şi pentru lucrarea sa spirituală deoarece acesta i unicu venit din această 
operă"3G. 

Comitetul Reuniunii format din cadre didactice, oameni cu un inalt 
nivel de cultură, acceptă solicitarea şi îi trimite lui Ciprian Porumbescu 
încă 30 de florini. In raportul prezentat in adunarea generală care anali
zează activitatea pe 1880 preşedintele spune la punctul 5 :  "Comitetul a 
crezut de competinţă a incuraja după putinţe creaţiunile muzicale naţio
nale. Drept aceea, între marginile bugetului a primit (premiat) cu 30 n. 

33 ldem, nr. 101 din 20 decembrie 1879. 
34 Documentele Reuniunii române de gimnastică şi cîntări actul nr. 18 datat 

8/11 1882 Arhivele Statului d1n BNlŞOv. 
35 Idem, actul nr. 17 datat 16 Il. 1880. 
:J6 Idem, fără nr. de act cu data de 29 iunie 1880. 
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v. a. opul muzical "Cisl•a" al  domnului Porumbescu'm. 

Crprian Porurnbescu se simte tot mai mult legat de Braşov. Prin 
prietenii săi, mai ales prin Andrei Birseanu care in septembrie 1881 ajunge 
profesor la Braşov, află şi Ciprian Porumbescu despre existenţa unui post 
de profesor de muzică declarat liber pentru anul şcolar 1881/82. Se pre
zintă la concurs şi in 22 decembrie 1881 este numit profesor suplinitor38. 

Anul 1882 este anul cel mai important din viaţa lui Ciprian Porum
bescu şi deosebit de important pentru muzica românească in generaL 

Aj uns in Braşov este puternic stimulalt de mediul de aici, un me
diu cult, cu un serios nivel muzical. Aici existau condiţii optime pentru 
acel timp, pentru activitate muzicală serioasă şi de proporţii mari. In 
Braşov exista corul Reuniunii române de gimnastică şi cîntări, un cor 
foarte instruit unde se preda solfegiu încă din )875; mai exista apoi o or
chestră salariată - capela oraşului - 1cu instrumentişti buni şi mulţi 
instrumentişti amatori, dar foarte bine pregătiţi. In acest an ia naştere 
societatea Filarmonică braşoveană sub conducerea muzicianului A. llrad
ner. Pe lîngă aceasta, existau şi solişti capabili să susţină roluri chiar pre
tenţioase, unii dintre ei •afirmaţi încă din 1871. Toate acestea îl stimulează 
pe Ciprian Porumbescu şi, cu obişnuita-i rapiditate creatoare, scrie opereta 
"Crai Nou". In nici două luni de repetiţii, lucrarea este scoasă in premieră 
la 27 februarie 188239. 

Cu aproape o lună de zile inaintea premierei, respectiv in ,3 febru
arie 1882, Ciprian Porumbescu solicită de la Eforia şcolilor române din 
Braşov, sala de festivităţi, întrucît "subsemnatul împreună cu mai mulţi 
colegi. . . . şi cu mai mulţi membrii ai Reuniunii române de gimnastică şi 
cintlări (s.n.) are de cuget a da vreo cîteva reprezentaţiuni teatrale în fa

vorul studenţilor bolnavi de la institutul nostru şi al ,mai multor institu
ţiuni filantropice din loc.""0 
"Gazeta Transilvaniei" pregăteşte minuţios şi cu entuziasm opinia publică 
în vederea reprezentaţiei. 

Asupra sufletului lui Ciprian Porumbescu cele trei reprezentaţii cu 
opereta "Crai Nou" şi felul ,în care l�a primit publicul .braşovean, au pro
dus o impresie copleşitoare. 

37 Documentele Reuniunii din anul 1881 fără nr. act, Arhivele Statului 
Braşov. 

38 Viorel Cozma, Ciprian Porumbescu monografie, Editura d& stat 
pentru imprimate şi publicaţii, 1957, pag. 29. 

39 Gazeta Transilvaniei nr. 23 din 8 martie 1 882. 
�o Viorel Cozma citat pag. 29-30. 
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Intr-o scrisoare trimisă tatălui să·u scria : "Astăzi am ajuns să-mi văd 
dorinţa împlinită, mi-am văzut visul cu ochii ; am avut aplauze frenetice, 
am ·auzit ,chemind ,sute de voci, pline de entuziasm şi căldură numele meu, 
m-am văzut ridicat, lăudat, măgulit, laureat . . .  Numele meu este inte
meiat, viitorul meu îmi luce cu culorile cele mai vii înaintea ochilor . . . " 1 1• 

Cronica la cele două reprezentaţii, apărută în Gazeta Trensilvaniei ŢU'. 
27 din 5/17 martie începe cu textul : "Crai Nou ! Crai Nou ! Crai Nou ! La 
noi bine ai venit". Cronicarul face însă unele afirmaţii care 1-au supărat pe 
Ciprian Porumbescu, referitoare la studierea lui Offenbach, Strauss, Genee, 
Suppee, etc. 

Ciprian Porumbescu va răspunde de altfel, în mod hotărît la aceste 
afirmaţii, in numărul 31 al " Gazetei Transilvaniei " ,  făcînd următoarea pre
cizare, plin de mîndrie patriotică : "Şi dacă e vorba de vreun componist care 
l-am studiat şi-1 studiez şi .acum ,încă tcu multă diligenţă, atunci imi permit 
a spune că componistul acesta este însuşi poporul român . . .  ""2· 

Fără să negăm justeţea atitudinii lui Cipri•an Porumbe5cu {aţă de ,cro
nica amintită, considerăm totuşi că este necesar să lămurim anumite lu
cruri şi păreri. .Este necesar acest lucru şi pentru că din modul în care au 
fost comentate atitudinile timpului respectiv ar rezulta o anumită adver
sitate a unor intelectuali români din Braşovul timpului faţă de Cipri�em Po
rumbescu , ceea ce nu este cazul. Dacă analizăm cronica respectivă mai a
mănunţit şi cele spuse despre luc.Tarea "Crai Nou", constatăm că, de fapt, 
cronicarul este un om priceput, caJre a văzut multe spectacole de operă şi 
operetă şi este in cunoştinţă de cauză. In acelaşi timp, ,cronicarul dă ,şi sfa
turi foarte utile şi competente, fiind permanent sub imboldul unor puter
niCe sentimente de mîndrie naţională pentru ceea ce se realizase la Braşov. 
Autorul este entuziasmat şi animat de sentimente înălţătoare cind afirmă 
chiar la începutul cronicii : " . . .  puţine momente am putut dedica criticei, 
căci voiam să gustăm deplin bucuria ce simţeam la aspectul frumoaselor 
Româncuţe care cîntau şi jucau cu atîta graţie de-ţi rîdea inima in piept" 43• 

După ce işi exprimă satisfacţia că soci-etatea română din Braşov a 
progresat mult, continuă : "Cel ce cutează cîştigă . . .  şi d-1 Porumbescu a 
esperiat (experimentat) adevărul lui prin efectul lui cel bun ce l-a produs 
compoziţiunea sa asupra publicului român de aid şi chiar asupra 
străinilor" . 

H Idem, pag. 31 . 
42 Gazeta Transilvaniei nr. 31 din 1882. 
1,3 Idem, nr. 27 din 1882. 
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Fără să intre în analize mai profunde în ·acest moment, comentatorul 
arată : "D. Porumbescu posedă fără îndoială un talent mult promiţător şi 
o fecunditate illlare în compoziţiune". 

Şi în continuare celebrul text controversat, continuă : "Muzica ce a 
compus-o pentru "Crai Nou" e viuă (vie) foarte plăcută şi ne dovedeşte 
că a studiat cu multă diligenţă operele compozitorilor moderni Offenbach, 
Gem�e. Strauss, Suppee, Lecocq". 

Dacă analizăm acest text, nu găsim de fapt afirmaţii denigrntoare. 
Faptul că autorul cronicii presupune cunoaşterea de către Ciprian Porum
bescu ..a unor compozitori de operetă contemporani, ştiind şi că acesta fu
sese un timp la Viena, ,patria operetei, afirmaţia pare destul de potrivită. 

In alineatele următoare, cronicarul este ceva mai critic, mai ales a
tunci cind afirmă că "afară de cîntecele naţionale intercalate (este vorba 
de melodiile populare), puţine părţi sînt de originalitate, ce am trebui s-o 
întîmpinăm la o operetă poporală română" .  Prin afirmaţia de mai sus refe
ritoare la originalitatea melodiilor, considerăm că autorul cronkii nu se 
referă la împrumuturi din alţi compozitori, ci la neglij.a.rea melodiilor ori
ginale româneşti. Şi 1autorul articolului dă chiar exemplu prin "valsul cîn
tat de Doichiţa şi Ispravnicul (care) nu se potriveşte nicidecum, nici cu ca
racterul Doichiţei, nici cu acela a întregei operete a lui Alecsandri" .  Este 
de reţinut că autorul cronicii se leagă numai de "caracterul Doichiţei" şi 
nu de cel al Ispravnicului, şi observă pe bună dreptate, dezacordul intre 
caracterul popular al operetei, al Doichiţei şi caracterul de salon al valsu
lui. Elste bine să menţionăm că există şi în alte aprecieri referiri la melo
diile de origine vieneză, prezente uneori în lucrare""· 

In continuare cronicarul îl 1şi scuză _pe compozitor pentru unele lip
suri semnalate in lucrare cind spune : "Dar nu trebuie să uităm că este 
prima încercare a d-lui Porumbescu şi atit muzica (s.n.) cît şi înscenarea 
şi executarea operetei a surprins şi a mulţumit pe toţi. . .  ""5• 

Nu ştim cine a fost autorul cronicii menţionată mai sus, dar con
statăm că nu răspunde la atacul lui C. Porumbescu, iar redacţia continuă 
să popularizeze opereta. Acest lucru il întîlnim în nr. 32 din 1 7/19 mar
tie 1882 cînd se comentează cea de a treia reprezentaţie. Cronicarul, şi 
credem că este acelaşi din nr. 27, ,fără să amintească de răspunsul lui 
C. Porumbescu, arată că , ,Ispravnicul a putut numai să cîştige prin îmbră
cămintea mai fidelă _şi prin liniştea mai mare cu care a fost executat" . In 

�� Octavian L. Cozma. OpeTa Tomâneascd, Edit. muzicală, 1962 voi. 1, pag. 153. 
� Gazeta Transilvaniei nr. 27 1862. 
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continware, mergind pe firul ideii din prima oromca referitoare 1a locul 
melodiei popu1are în operetă (şi aceasta ne face să credem că este aceeaşi 
persoană), spune : "Asemenea ne-a plăcut .că s-a intercalat la începutul 
actului al doilea doina Jianului cîntată cu mult simţ de către Doichiţa"46. 
Se pare deci că Cipr1an Porumbescu a dat curs criticii făcute şi a incercat 
să le fie pe plac braşovenilor. 

Din cauza sprij inului dat lui Ciprian Porumbescu în scoaterea pre
mierei cu "Orai Nou" , şi apoi a reprezentării ei încă de două ori, Reu
niunea a rimas datoare membrilor ei cu -î:ncă o convenire, ştiut fiind că 
in fiecare an trebuie trei astfel de întruniri. Aşa se face că in 29 iunie/I l 
iulie ,se ţine cea de .a doua convenire a anului, sub conducerea dirijorului 
H. Geiffu-ig. In program întîlnim două lucrări de Ciprian Pocumbescu : 
"Frunză verde mărgărit" sdlo sau .cor aranj1at de d. C. G. Porumbescu şi 
,.S-to v�i mamă, n-o mai uiţi" cor aranjat de C. G. Porumbescu47-
Comentariul la acest program nu întîrzie să apară în nr. 76 al "Gazetei 
Transilvaniei" : "Mult aplaudat a fost mai ales frumosul cîntec "Frunză 
verde mărgărit" aranjat pentru solo cu chor de d. C. G. Porumbescu . . .  "48• 

Din 1această perioadă incep pregătirile in vederea aniversării a 25 de 
ani ai corului din Chizătău. Presa românească a timpului comentează cu 
multă mîndrie evenimentul, iar Gazeta Transilvaniei nu ramme mai 
prejos şi în nr. 83 arată că : "Numita societate . . . a invitat pe toate socie
tăţile de asemenea natură şi caracter româneşti, ca să participe la acest 
jubileu . . .  ". Şi in continuare arată că : "Pînă acum 35 de "coruri vocale" 
toate româneşti şi toate de plugari (s. in text) s-au înscris a lua parte la 
această festivitate de cintăreţi""!1• 

Reuniunea română de gimnastică şi cîntări din Braşov este şi ea 
invitată să participe. Comitetul Reuniunii dă mare importanţă acestei 
acţiuni şi hotărăşte printr-un "Credenţeonal" "Prin care se autorizează 
domnul Ioan Lengeru preşedinte al "Reuniunii române de gimnastică şi 
cîntări" din Braşov şi ,domnul Ciprian Porumbescu vice conducător al 
corului acesteiaşi Reuniuni, conform concluzului luat de comitet sub nr. 
16 în şedinţa ţinută -în 3/1 5  septembrie a.c. să reprezinte această Reuniune 
la serbarea jubi1eului de 25 de ani a corului de ţărani din Chizătău ce se 
va ţine acolo în 8120 se-ptembrie conform unui program adhoc"50. 

46 Idem, nr. 32 1882. 
47 Idem, nr. 73 din 1882. 
48 Idem, nr. 76 din 1882. 
'.!! Idem, nr. 83 din 1882. 

50 Arhiva Reuniunii române de gimnastică şi cintări, Arhivele Statului. 
Braşov, Actul cu nr. 116}1882. 
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Am citat integral actul de imputernicire, tocmai pentru a se vedea 
seriozitatea cu care este privită problema şi importanţa l!e i se dă. 

O ultimă !Prezenţă a lui Ciprian Porumbescu in Braşov, mai puţin 
legată direct de Reuniunea de gimnastică şi cîntări, ci mai mult sprij inită 
de aceasta, este un "Concert aranjat de Porumbescu" după cum se spune 
in Gazeta Transilvaniei nr. 1 13 din 1 882. Anunţul se repetă în nr. 1 1 9  ,în 
care se dă şi programul acestui concert instrumental: 

Cronicarul necunoscut din nr. 123 al Gazetei Transilvaniei, după 
felul în care scrie, demonstrează o bună cunoaştere a majorităţi.J. lucră
rilor româneşti contemporane, criticînd în general această creaţie. In 
acelaşi timp cronicarul are numai ,cuvinte de laudă pentru Ciprian Po
rumbescu, documentînd competent fiecare afirmaţie. 

Aduce apoi elogii lui Ciprian Porumbescu ca dirijor întrucît "Execu
tarea pieselor a fost de tot bună"5t. 

Anul 1 882 se încheie pentru membrii Reuniunii române de gimnas
tică şi cîntări în regretul că se despart de iubitul lor coleg, conducător .şi 
animata!." artistic. Colegii de cancelarie ai lui Ciprian Porumbescu şi con
d ucători ai Reuniunii, Pandele Dima, dr. Nicolae Pop şi alţii, se anga
jează să-1 suplinească in mod gratuit în toate activităţile de unde Ciprian 
primea bani, pentru ca instituţiile respective să-i poată da sumele ca 
aval'liS pentru a pleca la tratament in Italia. 

Gestul braşovenilor dovedeşte apr�ierea excepţională de care se 
bucura Ciprian Porumbescu în Braşov, apreciere care V1a rămîne peste 
decenii. 

După ,o perioadă de acalmie, obişnuită în activitatea Reuniunii, cînd 
se organizează numai conveniri colegiale cu programe artisti·ce scurte, 
Reuniunea română de gimnastică şi cîntări din B raşov va străluci din 
nou în anii următori, prin prezenţa lui Iacob Mureşianu. 

51 Gazeta Transilvaniei nr. 123 din 18B2, 
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DER RUMANISCHE 'TURN- UND .GESANGVEREIN IN <BRAŞOV 
(KRONSTADT) 

(Zusarnmenfassung) 

Der rurnănische Turn- und Gesangverein in Braşov (Kronstadt) 
entstand im Jahre 1863 als eine fiir die damaligen rumănischen Gesell
schaftskreise in Kronstadt notwendig gewordene Einrichtung. Das erste 

Betătigungsfeld war das Turnen, und Nicolae Tedlu, der Anreger des Vere

ins, war selbst ein bekannter Turner seiner Zeirt. Nicolae Teolu war jedoch 

auch ein Wissenschaftler, der sich spăter durchsetzte. 

Die Gesangstătigkeit drang erst allmăhlich in den Turnverein ein. 
Die erste derartige Veranstaltung fand am 27.  Februar 1868 gelegentlich 
emer kollegialen Zusammenkunft im Gasthau·; "Zum grlinen Baum" statt. 

Seit damals kam es alljăhrlich zu zwei bis drei musikalischen Veranstal
tungen, die der Chor des Turnvereins und Laiensolisten aus den Reihen 

der musikailisch ausgebildeten Jugendlichen bestritrten. Die Gesangsab
teilung des Vereins entwickelte mit der Zeit ihre Tătigkeit und beni.itzte 

dazu die durch Spenden sowie Eintrittskarten zu den Konz.erten geschaf

fene materielle Grundlage. 

Der Leiter der ersten Chorveranstaltungen war der Marthematikpro

fessor Pantelimon Dima vom rumănischen Gymnasium in Braşov (Kron

stadt). Im Jahre 1873 kam George Dima als Musi�rofessor an die rumă

nischen Schulen und als Chordirigent des Vereins nach Braşov (Kronstadt). 

lhm ist es zu verdanken, dass die musikalische Tătigkeit des Rumănischen 

Turn- und Gesangvereins fast professionistisches Niveau erreichte. G. 
Dima leitete die musikalische Tătigkeit des Vereins bis zurn Jahre 1878 

und fi.ihrte in dieser Zeit fiir die Chormitglieder das Solfeggieren ein. 

Um die QuaJi.tăt des Au'Sdrucks in rurnănischer Spr·ache innerhailb des 

Vereins zu verbessern, wurde ein Vortragskurs gegriindet und in die Pro

grarnme der Kulturveranstaltungen auch Gedichte von V. Alecsandri, Gr. 

Alexandrescu, Cezar Bolliac, u.a. aufgenommen. 

Nachdem G. Dima zur Fortsetzung seiner Studien am Leipziger Kon
servatorium aus Kronstadt abgereist war, liess die musikalische Tătigkeit 
etwas nach, ohne jedoch unterbrochen zu werden. Zu Chorleitern wurden 

Musikpro!essoren wie z.B. M. Geiffrig u.a. berufen. 
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\ 
Einen neune Aufschwung erfuhr die musikalische Tătigkeit in Kron-

stadt sowie die der Mitglieder des Rumănischen Turn- und Gesangvereins 
im Herbst 1881,  als sich Ciprian Porumbescu hier niederliess. Dieser schrieb 
hier nach Volksmotiven die erste rwnănische Operette, genannt "Crai nou" 
(Neuer Ki:inig), zu einem Libretto von Vasile Ail.ecsandri, die mit Hilfe des 
Vereinschors uraufgeflihrt wurde. Der Erfolg der Auffiihrung der Operette 
von Ciprian Porumbescu in Kronstadt ist eine bedeutende Verwirklichung 
der rumănischen Musikkultur vom Ende des 19.  Jahrhunderts. 

Nachdem Ciprian Porumbescu gesundheitshailber naoh I'talien reisen 
musste, kehrte der Rumănische Turn-und Gesangverein zu den alten For
men seiner musikalischen Tătigkeit zuriick. Durch die Anstellung von 

lacoib Mureşianu als Dirigent erfuhr das musikalische Leben des Vereins 
ab 1 884 einen neuen Aufschwung. 
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